

我们的节日——重阳节

好婆婆好媳妇受表彰

我市妇联组织举行家庭文明建设主题活动



本报讯(田艺)10月19日,由市妇联、金台区妇联主办的“重阳敬老话家风 弘扬新风易旧俗”家庭文明建设主题活动,在陈仓镇联盟新区养老服务中心举行,社区工作人员、志愿者、优秀家庭代表等百余人参加活动。

在现场,金台区2023年评选的“最美家庭”“五好家庭”27户和“好婆婆”“好媳妇”24人受到了表彰(见左图)。主办方还邀请获得“全国最美家庭”荣誉的周亮、“三秦最美家庭”荣誉的安勤德、“区级好媳妇”荣誉的苟亚丽分别发言,分享他们互敬互爱、积极进取、尊老爱幼等方面的做法和感受。他们用质朴真挚的语言生动讲述了一个个平凡家庭温暖感人的故事,传播中华美德,让淳朴的民风在人们心中生根,在亲情中升华。

活动中还穿插了文艺演出,小学生朗诵《九九重阳 孝心永驻》、幼儿表演《孝心到永远》等节目,还有击鼓传花、唐诗朗诵、为老人捶背等互动活动,让整个活动充满欢声笑语。

为“人情礼”减减负

王怀宇

近日,一则消息获得众人点赞:去年以来,陇县针对大操大办、铺张浪费等陈规陋习,依托新时代文明实践志愿服务站,助推“人情减负”,取得了明显成效,受到群众的欢迎。这样移风易俗的做法,应该大力推广。

狠刹人情风,是群众内心期盼。眼下,在我市的一些地方,人情风越刮越烈,升学宴从孩子考上大学,扩大到小升初、中考、考研等;婚礼讲究中西合璧,既要古代官宦人家嫁女娶亲的所谓中式,又要布置浪漫时尚的所谓西式。林林总总的宴席,令不少人长吁短叹:人情礼泛滥了!“礼尚往来”属于中华民族传统美德,本意是在礼节上讲究有来有往,可是在一些人那里被曲解为人情礼,还声称人情礼越多,相互感情越浓。这种曲解,不但给人们生活带来负担,令人叫苦,还与现代文明格格不入,应该努力改变。当前,我市许多乡村将勤俭持家、拒绝铺张浪费等写入村规民约,是顺民意、解民忧、惠民生、暖民心之举。

树立新风尚,需要引导人情回归感情。红白事大操大办和互送重礼的陋习在一些地方很盛行,也助长了些人的相互攀比心理,不是一朝一夕就能破除掉的。陇县各村(社区)利用新时代文明实践站,召集乡村各方面人才,成立新时代文明实践志愿服务队,直接参与婚丧嫁娶等民间活动,倡导大家弘扬文明行为,制止奢侈浪费,减轻人情负担。这种做法受到了当地群众的欢迎。在社会交往中,人情不应该被物质化,更不应该添加经济、功利等因素。否则,注重礼仪将逐渐沦为注重利益,感情的成分越来越少,歪风的意味越来越浓。

“人情减负”要坚持不懈,努力培育清清爽爽的民风。人情是人与人之间的感情,这就需要充分发挥好党员干部的带头作用和群众的自治作用,认认真真开展移风易俗宣传,摆事实、讲道理,久久为功,彻底改变一些人的旧思想旧观念,让人际交往过程重感情、守道德,不再有攀比风、金钱味。

凤翔区西城社区老人好福气 享用“文化餐” 同吃长寿面

10月18日,凤翔区西城社区新时代文明实践站开展了“岁岁重阳秋风劲 党群同乐送爱心”系列活动。在活动中,社区表彰了辖区评选出的“好婆婆”“好媳妇”及“最美家庭”,邀

请区中医医院医生为老人把脉,提出诊疗建议,并邀请凤翔区人民剧团为大家送上丰盛的文化“大餐”;还准备了暖心暖胃的长寿面,现场一片欢声笑语,其乐融融。

王菁摄



好“的哥”拾物送还 “洋朋友”连声点赞



外国友人和金龙出租车公司经理次欣握手表示感谢

本报讯(景璐)“谢谢!谢谢!”10月19日上午,当外国友人在我市一酒店大堂拿到失而复得的卡包后,他用不太熟练的中文对出租车司机王勤仓表达谢意,并竖起大拇指为王师傅连连点赞。

当天一大早,市金龙出租车公司驾驶员王勤仓在车座上发现一个卡包,一想到失主一定很着急,他便赶紧把卡包交到公司。公司工作人员现场对卡包里的物品进行了检查,发现卡包里的证件全是外文,内有人民币、美元及十几张卡。王勤仓回

忆,有可能是前一天晚上10点左右,一位坐车的外国客人丢失的。通过卡包里的一张房卡,他们联系到酒店服务台,经过酒店核查后,确认遗失物品的是住店的一位来自中东地区的客人。另一边,那位客人发现丢了卡包后十分着急,正想请求服务台帮助寻找,没想到丢失的卡包这么快就有了着落。

考虑到外国友人不熟悉市区道路,金龙出租车公司经理次欣便很快将卡包送往酒店。拿到丢失的卡包后,外国友人竖起大拇指,为宝鸡好“的哥”点赞。



渭滨区峪泉南路社区工作人员当“导游” 30位老人集体游园

10月19日下午,30余位老人在渭滨区桥南街峪泉南路社区工作人员带领下,共同游览宝鸡植物园,感受秋日美好。当天阳光明媚,老人们手拿小红旗,头戴红帽子,喜气洋洋地走进宝鸡植物园。社区党支部书记权亚红告诉记者,

在重阳节来临之际,他们邀请辖区老人走出家门,到户外欣赏秋景,老人们边走边拍照、发抖音,玩得不亦乐乎。“我们赶上了好时代,生活越来越丰富,幸福指数越来越高。”参加活动的老人刘明珠说。

本报记者 罗琴摄

重阳节前夕,千阳县张家塬镇晖川村新时代文明实践站组织开展了“重阳暖心 孝老助老”主题活动,为全村70岁以上老人送上暖暖的节日祝福。活动现场,欢快喜庆的舞蹈、扭秧歌等精彩节目轮番上演,县人民剧团精彩的折子戏表演不时赢得观众阵阵掌声。志愿者还为老人们开展秋冬季常见疾病科普、反诈宣传、爱心义剪等服务。“感谢村上一直惦记着我们,给我们带来了这么多的欢乐!”村民张奶奶开心地说道。志愿者还为老人们准备了热腾腾的大肉泡,大家一起品美食、拉家常,现场其乐融融,彰显了邻里和睦、敬老互助的中华传统美德。

(景璐)

千阳县晖川村老人 家门口开心看大戏



太白县城确定6个落叶景观路段 落叶缓缓扫 留下眼中景

本报讯(景璐)近日,笔者从太白县园林环卫管理中心了解到,太白县首次在县城城区开展秋季“落叶缓扫”作业模式,时间从10月下旬至11月底,在试点的6个路段,广大群众及游客可以欣赏落叶之美、尽情感受迷人秋色。

入秋后,秦岭进入一年中最多彩的季节,位于秦岭腹地的太白县进入秋赏红叶的最佳期。为了留住美景,太白县在城区首次开启秋季“落叶缓扫”作业模式。通过前期摸底,太白在县城城区范围内选取落叶时间

相对集中、具有观赏性树种的人行道和绿地,确定将6个路段设置成落叶景观道路,包含北大街、东大街、世纪大道中段等路段,尽可能还原大自然中秋天的风貌,方便广大群众及游客欣赏落叶之美。

县园林环卫管理中心工作人员表示,“落叶缓扫”期间,将遵循“只捡垃圾不扫叶,天晴不扫雨后扫,堵塞下水迅速扫,易燃易腐彻底扫”的原则,采取日常捡拾、巡回保洁,并倡导市民游客在欣赏美景的同时爱护环境,杜绝不文明行为。